

表1 两组治疗后副反应临床观察比较 (例(%))

组别	例数	恶心	呕吐	腹胀	腹泻	消化道出血	疲乏	白细胞降低	贫血	脱发	肝功损害	肾功损害	心肌损害	免疫功能降低
扶正健脾汤	534	138	103	108	39	21	113	182	86	24	32	14	7	52
配合化疗		(25.8)	(19.2)	(20.2)	(7.3)	(3.9)	(21.2)	(34.1)	(16.2)	(4.5)	(6.0)	2.6)	(1.3)	(9.7)
单纯化疗	86	70	64	54	20	7	72	65	32	25	15	5	8	31
		(81.4)	(74.4)	(62.8)	(23.3)	(8.1)	(83.7)	(75.6)	(37.2)	(29.1)	(17.5)	(5.8)	(9.3)	(36.0)
P值		<0.01	<0.01	<0.01	<0.01	>0.05	<0.01	<0.01	<0.01	<0.01	<0.01	>0.05	<0.05	<0.01

表2 扶正健脾汤辨证加减组与固定原方组副反应的比较 (例(%))

组别	例数	恶心	呕吐	腹胀	腹泻	消化道出血	疲乏	白细胞降低	贫血	脱发	肝功损害	肾功损害	心肌损害	免疫功能降低
扶正健脾汤	40	9	7	7	4	1	6	12	7	1	0	0	0	5
辨证加减		(22.5)	(17.5)	(17.5)	(10.0)	(2.5)	(15.0)	(30.0)	(17.5)	(2.5)	(0)	(0)	(0)	(12.5)
扶正健脾汤	40	11	10	11	5	3	8	14	9	5	1	0	0	8
固定方剂		(27.5)	(25.0)	(27.5)	(12.5)	(7.5)	(20.0)	(35.0)	(22.5)	(12.5)	(2.5)	0	0	(20.0)

讨 论

一、扶正健脾汤具有益气补血，调理脾胃，滋养肝肾，提高免疫功能的作用。方中黄芪益气补血；参、术、苓、草(四君子汤)，芡实、淮山药、健脾补气，调理胃肠，增强免疫；鸡血藤、熟地、补血生血，保护骨髓；枸杞、黄精、女贞子滋养肝肾；沙参、麦冬养阴生津；何首乌补肝肾，养气血，壮筋骨。全方具有补气血、健脾胃、益肝肾、强肺心、生精髓，壮筋骨的功能。我们通过对部分病例在治前、治中、治

后分别作免疫检测，结果表明，对淋巴细胞有增殖作用，在防治化疗副反应方面与对照组比较，有显著性差异， $P < 0.01$ 。

二、在主方基础上，辨证加减，由于可随病情的变化针对性地用药，比固守一方一药更符合病情，对改善近期症状，提高远期疗效，有重要意义。

三、化疗副反应的轻重与是否配合服用扶正健脾汤有关。此外体质虚弱、病期较晚，女性患者，化疗剂量较大，疗程较长，药物细胞毒性较强，副反应就较重，预后也较差；反之则副反应轻，生存期也较长。

针刺行间穴治疗急性痉挛性腹痛 83 例

陕西省铜川市中医医院(陕西 727000) 苏建华

笔者从1983年2月~1988年3月用针刺行间穴的方法治疗急性痉挛性腹痛83例，收到良好效果。现介绍如下。

一般资料 83例中男31例，女52例；年龄15~66岁，平均36.1岁；病程最短12分钟，最长的4+小时，平均2.4小时；其中胃痉挛47例，肠痉挛25例，胆道痉挛11例。

治疗方法 取任一側行间穴常规消毒后，用1.5寸毫针(或缝衣针、注射针头)快速捻转进针，针尖略斜向病所方向，进针深度约1~1.5寸，用平补平泻法，强刺激，得气后一般约捻转30秒即可，必要时每隔3分钟捻转1次或加取对侧行间穴。留针30分钟，多数能在1~10分钟内完全缓解。

结 果 疗效标准，在30分钟内能完全缓解者为

治愈；减轻但未完全缓解、须配合它法者为有效。治愈79例占95.2%，有效4例，有效率100%。

典型病例 刘某某，女，46岁，于1988年1月27日下午1时许，因食入凉饭菜后突然胃脘剧痛而被送来急诊，症见患者抱腹翻滚，痛哭呻吟，拟为凉饭菜引起的胃痉挛，立即给以针刺行间穴，行针后引起患者呕吐，直把所食吐完，方痛解胃舒。

体 会 行间穴乃肝经之荥穴，肝经循行“抵小腹，夹胃属肝络胆，上贯膈，布肋肋”。其在腹部的循行分布特点是与胆及胃肠的关系密切。不通则痛，急性痉挛性腹痛皆为各种原因引起的腹中气机突然逆乱、不畅所致。行间穴有疏肝理气之功效，针刺行间穴可以调整和疏通腹中气机，故而能治疗痉挛性腹痛。此法经济、简便、实用、迅速，患者痛苦小。